X1: Vzdalenost od rostliny v metrech.
Y2: Pocet semen na povrchu pidy.
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Priklad 14: Kvadraticka zavislost v datech, linearizace dat.
Pouzité proménné: X1, Y2
Studujeme zavislost disperze semen od matei'ské rostliny a méfime pocet semen spadanych na povrch pidy

v zavistlosti na vzdalenosti od matefské rostliny. Ziskana data vypadaji graficky nasledovng. Zavislost se zda
byt linearni ve stiredni ¢asti, na obou koncich jsou pak odchylky od piimky v&tsi.

Scatter Plot Section
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Pouzijeme-li linearni regresi, ziskame nasledujici rovnici: y = 437.5 —34xPocet semen tedy velmi silng klesa se
vzdélenosti od rostliny. Regresni koeficibrje prilkkazné odlisny od nuly, koeficient determinace vysvétluje
témé&r 90% variability dat, ANOV A modelu je (pochopitelng, viz piedchozi piiklad) taktéz velmi priikazna.
Zdalo by se tudiz, ze vSe je v naprostém poradku.

Multiple Regression Report

Regression Equation Section

Independent Regression Standard T-Value Prob Decision Power
Variable Coefficient Error (Ho: B=0) Level (5%) (5%)
Intercept 437.4952 29.33465 14.9139 0.000000 Reject Ho 1.000000
Cc2 -34.02857 3.226381 -10.5470 0.000000 Reject Ho 1.000000
R-Squared 0.895363

Analysis of Variance Section



Source DF
Intercept 1
Model 1
Error 13
Total(Adjusted) 14

Root Mean Square Error
Mean of Dependent
Coefficient of Variation
Sum |Press Residuals|

Normality Tests Section
Assumption

Skewness

Kurtosis

Omnibus

Sum of
Squares
409696.1
324224.2
37890.7
362114.9

53.98768
165.2667
0.3266701
745.9579

Value

2.0604
1.0004
5.2461

Mean Prob Power
Square F-Ratio Level (5%)
409696.1

324224.2 111.2388 0.000000 1.000000
2914.67

25865.35

R-Squared 0.8954

Adj R-Squared 0.8873

Press Value 58320.09

Press R-Squared

Probability
0.039361
0.317103
0.072582

0.8389

Decision(5%)
Rejected
Accepted
Accepted

Problémem ale je skute¢nost, ze nas predpoklad linearni zavislosti nemusi byt viibec opodstatnény. Prohlidkou
reziduald zjistime, Ze jejich rozdéleni neni viibec ndhodné, naopak jejich usporadani vykazuje jednoznacny
trend (rezidualy tvori jakousi parabolu). Pfedpoklad linearni zavislosti v datech a tudiz pouziti linearni
regrese v tomto piikladu je totiz chybné a nic na tom nezméni ani zji$t€na priikaznost vysledkli. Zde je velmi
nazornég vidét, ze je tieba vzdy zkontrolovat rozdéleni rezidualii a tedy ovéfit opravnénost pouzitého modelu!

Plots Section
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Normal Probability Plot of Residuals of C3
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Residual vs Predictor
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V uvedeném piikladé se da ocekavat, Ze s rostouci vzdalenosti od zdroje bude pocet semen ubyvat spise podle
kvadratické zavislosti. Jsou dv& moznosti jak toto ovéfit, bud’to pouzit kvadraticky model nebo piislusnou
transformaci zlinearizovat data a potéldo upravenymi daty znovu provést linearni regresi. Zde pouZijeme
druhou variantu.

Transformace dat v NCSS se zaddalogové okné spreadsheetu (¢ervena kostka) v moznostech
Data/Transfor mations. Nejdiive je tieba zadat sloupecek s cilovou proménnou (Result Variable), pak
poZadovanou transformaéni funkci (Available Functions) a nakonec transformovanou promé&nnou (Argument
Variable). Po odklepnutOK je ti‘eba vlastni transformaci provést v Edit/Transform Current.

Nasledujici linearni regrese je provedemdmocninou transformaci prom&nné Y2. Regresni model ma nyni
podobuy = 22.9 —1.47xregresni koeficient je opé&t pritkazné odlisny od nuly a tedy i ANOVA je priikazna.
Predevsim se ale markantng zvysil koeficient determinace, R? = 99%. To znamend, Ze tento model vysvétluje
mnohem vice variability dat nez model piredchozi.

Multiple Regression Report

Regression Equation Section

Independent Regression Standard T-Value Prob Decision Power
Variable Coefficient Error (Ho: B=0) Level (5%) (5%)
Intercept 22.93019 0.3717511 61.6816 0.000000 Reject Ho 1.000000
Cc2 -1.472013 4.088717E-02  -36.0018 0.000000 Reject Ho 1.000000
R-Squared 0.990070
Analysis of Variance Section

Sum of Mean Prob Power
Source DF Squares Square F-Ratio Level (5%)
Intercept 1 1866.205 1866.205
Model 1 606.7102 606.7102 1296.1316 0.000000 1.000000
Error 13 6.08521 0.4680931
Total(Adjusted) 14 612.7954 43.7711
Root Mean Square Error 0.6841733 R-Squared 0.9901
Mean of Dependent 11.15409 Adj R-Squared 0.9893
Coefficient of Variation 6.133835E-02 Press Value 9.068867
Sum |Press Residuals| 8.982198 Press R-Squared 0.9852
Normality Tests Section
Assumption Value Probability Decision(5%)
Skewness 1.3883 0.165049 Accepted
Kurtosis 0.8445 0.398412 Accepted
Omnibus 2.6405 0.267074 Accepted

Nasledna inspekce rozdéleni rezidualii potvrzuje skuteénost, Ze nyni je jiz linedrni model pouZzit opravnéng.
Nezadouci trend v rozdéleni reziduald byl vhodnou (kvadratickou) transformaci dat odstranén a jejich
rozdéleni je v “pozadovaném” pasu okolo nulové hodnoty.

Plots Section
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